

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Convocarea Congresului dela Alba-Iulia. Scrisorile şi interviurile Prinţului Carol.

Potrivit art. 37 din statute se convoacă Congresul General al Partidului Naţional-Tărănesc la

### Sedinţa ordinară

care va avea loc **Duminecă 20 Noemvrie crt. orele 10 dim. în Alba-Iulia.**

Ordinea de zi:

1. Darea de seamă asupra activităţii partidului şi a parlamentarilor.
2. Raport asupra planului de acţiune al partidului.
3. Rapoarte asupra problemelor politice, economice, financiare, sociale, judiciare, administrative şi electorale.
4. Propuneri pentru modificarea statutelor.
5. Alegerea Comitetului Central Executiv (art. 41 din statute).
6. Fixarea locului viitorului congres.

Comitetul de direcţie al Partidului Naţional-Tărănesc  
Preşedinte, IULIU MANIU.

Secretar General V. N. MADGEARU.

NOTĂ. — Potrivit art. 36 din statute, congresul general se compune din:

a) Delegaţii trimişi de comitetele judeţene în număr egal cu numărul deputaţilor pe cari judeţul are dreptul să-i aleagă.

b) Deputaţii şi senatorii actuali şi foştii deputaţi şi senatori din ultima legislatură.

c) Membrii comitetului central.

d) Foştii miniştri şi foştii şefi de resort.

Toţi membrii congresului au drept de vot.

În locul delegaţilor aleşi, în caz de imposibilitate a acestora de a participa, vor veni supleanţii lor.

Potrivit Statutului, pot lua parte, în afară de delegaţii cari au drept de vot şi orice alţi membri ai partidului.

### LA ALBA-IULIA!

Cetatea lui Mihai-Viteazul, locaşul de suferinţă al martirilor Horia-Cloşca şi Crişan, oraşul Unirii din 1 Decemvrie 1918, care a devenit simbolul aspiraţiilor noastre de mai bine — se pregăteşte să primească în haine de sărbătoare pe fii săi din toate unghiurile ţării.

La chemarea nepotului lui Bărnău — luminatul Preşedinte al Partidului Naţional-Tărănesc, Iuliu Maniu, — se vor întruni la 20 Nov. delegaţii tuturor provinciilor pe veci unite: Vechiul regat, Basarabia, Bucovina şi Ardealul.

În îngrijoritoare situaţiune naţională politică, economică şi socială, în care ne găsim, s'a înstăpânit în sufletele tuturor Românilor o unitate de gândire şi simţire, cum n'a mai fost şi care chiamă cu glas de Arhanghel pe fii ţării pe pământul sfinţit al Alba-Iuliei.

Fraţii din Alba-Iulia se pregătesc să primească în mijlocul lor floarea naţiunii române trimiţându-ne prin coloanele ziarului „Alba-Iulia“ salutul lor frăţesc:

„...Mândrie şi cinste simţim în noi şi acuma, când se adună la noi în Alba-Iulia cel mai mare, mai democrat şi mai românesc partid al ţării. Să mergem deci toţi, cu mic cu mare la această adunare; să primim, să găzduim pe oaspeţii noştri şi să întărim dezbaterile şi hotărârile ce se vor lua în congresul dela 20 Noemvrie la Alba-Iulia“.

### Intre vorbe şi fapte

„Principiul că statul trebuie să-şi scoată veniturile, nu din apăsarea contribuabilului, ci din sporul bogăţiei generale, — este cel sănătos...“

Comparând realitatea, adică adevărata situaţie actuală din ţară cu senzul citatului de mai sus, nime n-ar crede că principiul din fruntea articolului l-am reproduş din oficiosul guvernului, al acelu guvern, care prin politica-i financiară-economică practică tocmai contrarul din ceea-ce propovăduieşte în scris.

Este şi aceasta o calitate a guvernului liberal: a spune una, dar a face alta.

Impozitele grele şi nesocotite cari apasă azi asupra contribuabilului, fără ca acesta să fie întrebat de posibilitatea de a le plăti şi fără ca să i-se ofere mijloace de venit, sunt un merit al politicii economice liberale, a cărei deviză este: fiscal vrea, tu contribuabile, — ai, nu ai, — plăteşte!

Fără a căuta să mai înşiruim dovezi, trista realitate confirmă într-un tot afirmăţia noastră. Această plângere şi-o spune funcţionarul, la fel glăsuieşte meseriaşul şi acelaş glas de durere îl auzi din gura negustorului ca şi a muncitorului.

Aşa e la oraşe. Şi la fel — şi la sate, unde ţăranul moare de sărăcia bogăţiei sale, pe care nu şi-o poate valorifica. Suntem tocmai în toiu sezonului când tobele primăriilor vestesc pe sate ultimul termen de încasare forţată a impozitelor, aruncurilor şi diferitelor restanţe către stat şi comună. Tabele sună, tabele cer, iar ţăranul desnădăjduit, — pentru ca să le poată satisface cererea — îşi vinde vita fără preţ sau îşi dă pe nimic rodul câmpului şi muncii lui, adunat cu mult

neceaz şi sudoare. Le dă pe nimic, pentru ca să-şi mântuiască urechea de sunetul sinistru al tobei, care cere în numele fiscoşului.

Unde mai este deci principiul că statul trebuie să-şi scoată veniturile, nu din apăsarea contribuabilului, ci din sporul bogăţiei generale“?

Pădurile încă sunt o bogăţie generală a ţării. Cu toate acestea gospodăria statului le administrează atât de raţional, încât pădurile exploatate de speculanţi sau codrii mândrii, ai căror copaci cad şi se putrezesc, au devenit un nou mijloc de exploatare a ţăranului. Sub titlu de anumite forme, acesta n-are voie să pădurească. Calculele pe hârtie ale celor încredinţaţi cu administrarea pădurilor nu corespund de loc cu necesităţile populaţiei. Aceste calcule silesc pe ţăran, să intre în iarnă fără un băţ de lemn, pentru ca la urmă să fie silit să fure şi, ca urmare, să fie amendat.

Iată deci ce însemnează pentru contribuabil „sporul bogăţiei generale“!!

Şi mai are oficiosul guvernului nesocotita cutezanţă, ca articolul din care am reproduş citatul de mai sus, să-l încheie cu următorul pasagiu umflat:

„Partidul liberal, prin politica financiară prudentă şi chibzuită pe care o practică de o serie de ani, îşi poate îngădui lucrul de a pune în primul rând al preocupărilor sale, nu interesele unei fiscalităţi excesive, ci dreptatea şi echitatea în aşezarea impozitelor“.

Da, recunoaştem şi noi: partidul liberal îşi îngăduie cam prea mult luxul de a îmbăta lumea cu apă rece, adică de a râde cu scrisul şi vorba de cei ce-i ucide cu fapte.

### Cuprinsul scrisorilor adresate şefilor de partide.

„Universul“ reproduce, următoarele declaraţiuni pe care ex-principele Carol le-a făcut unui corospondent al Agenţiei Havas, cu privire la arestarea d-lui M. Manoilescu.

Inregistram şi noi aceste declaraţiuni, tot cu titlu de document:

„Ex-prinţul Carol a declarat că a aflat din ziare ştiră arestării lui Manoilescu şi această ştire l'a uimit şi mâhnit. Este perfect adevărat — a adăugat prinţul — că Manoilescua purtătorul scrisorilor adresate de mine şefilor partidelor, precum şi preşedintelui consiliului. Şefii partidelor îmi ceruseră confirmarea declaraţiunilor pe care le-am făcut în Iulie ziarului „Le Matin“. Ziarul acesta, care a publicat declaraţiile mele, n'a parvenit niciodată în România. Iată de altfel cuprinsul scrisorilor adresate d-lor I. C. Brăţianu, I. Maniu, N. Iorga şi General Averescu.

„Imprejurările şi anumite ştiri, transmise de agenţii oficiale şi oficioase române, m'au silit să ies din rezerva pe care mi-o impusesem de multă vreme. Din această cauză în Iulie, anul acesta, câteva zile după moartea prea scumpului meu tată, am făcut declaraţiile, care doream să fie cunoscute de poporul român. Aceste declaraţii publicate în „Le Matin“ din 31 Iulie, au fost împiedecate să fie reproduse în România, în cât chiar unii şefi de partide din ţară s'au văzut în drept să pună la îndoială autenticitatea lor şi m'au rugat să le confirm.

„Mai mult încă: Într'un comunicat oficial, publicat de guvernul român, în August, exclusiv în presa străină, se afirma că aceste declaraţii n'au produs nici un efect, pe câtă vreme adevărul este că ele n'au fost cunoscute de ţară. În sfârşit, prin recenta manifestaţie publică răspândită, atât în România, cât şi în străinătate, am fost atacat personal, pe când în

ce mă priveşte, n'am atacat nici odată pe nimeni, deşi, omeneste vorbind, aş fi avut acest drept. Educaţia mea, cât şi scopul în vederea căruia am fost crescut, m'au învăţat să mă pun de-a-supra resentimentelor şi pasiunilor politice şi să nu-mi arog alt drept decât acela de a servi, înainte de orice alt interes, ţara mea.

„Date fiind declaraţiile făcute de mine şi faptele, pe care le-am citat mai sus, consider ca un drept elementar să cer ca declaraţiile mele să fie aduse la cunoştinţa ţării, ca să dea poporului posibilitatea legală să judece chestiunea în întregime şi în toată libertatea“.

„La întrebarea făcută de reporterul agenţiei „Havas“, că repercusiuni va avea, după părerea sa, arestarea lui Manoilescu, ex-prinţul a observat:

„Arestarea răspunde ea însăşi chestiunii de a şti dacă există mişcări în favoarea sa. Dacă guvernul nu se temea de nimic, — a adăugat prinţul, — e sigur că măsuri atât de grave, ca aceea a arestării unui fost subsecretar de stat, n'ar fi avut loc.

În privinţa efectului ce l'a produs în ţară această arestare, depinde, evident, de motivele ce au fost arătate publicului.

„Tîn să adaug că însuşi guvernul, care crede că discuţia acestei chestii trebuie să fie interzisă, o pune zilnic pe tapet prin provocaţiunile sale. Consider cele ce s'au petrecut ca o provocare directă şi ca o atingere a libertăţii opiniei publice a poporului meu, care singur are dreptul să se pronunţe asupra acestor chestiuni. Printr'un gest, ca acela, cum e arestarea d-lui Manoilescu, guvernului actual îşi ia o grea răspundere, ale cărei consecinţe vor cădea asupra lui.

„Dumnezeu să ocrotească ţara mea şi să-i dea putinţa să lucreze cu înţelepciune după interesele ei“.

### Declaraţiile din „Le Matin“ din Iulie 1927

Iată textul declaraţiunilor publicate în „Le Matin“ din 31 Iulie 1927 la care face aluzie Prinţul Carol în scrisoarea de mai sus.

Ceeace a fost mai greu pentru mine, în durerea provocată de moartea mult iubitului meu părinte, e că nu am putut fi de faţă la ultimele sale clipe.

Cu toată dorinţa mea, de atâtea ori exprimată, de a mă duce la înmormântarea sa, mi s'a făcut cunoscut, în formele cele mai stricte că prezenţa mea în această împrejurare este indesezirabilă.

Deşi acest răspuns mi-a fost arătat ca fiind ultima dorinţă a regelui, sunt informat că suprema dorinţă a tatălui meu a fost cu totul contrarie.

Cei cari s'au făcut răspunzători de acest gest neomenesc, au avut teamă că prezenţa

mea ar fi provocat turburări în România?

Cu toate acestea eu nici nu mă gândesc de a unelti vre-o agitaţie în ţara mea.

Dacă acum un an şi jumătate, am renunţat la drepturile mele e că dintr'un motiv de demnitate am fost constrâns în împrejurări grave, de către persoane şi cu mijloace, asupra cărora prefer ca să mă abţin să dau amănunte sau să le judec.

Am fost adânc îndurerat, când am fost obligat să iau deciziunea de a face acest gest, ale cărei consecinţe toate le deplor.

Legende de ordin sentimental ce au fost răspândite pe socoteala mea, şi pe care le-au făcut să circule cu insistenţă în întreaga lume, nu au nimic de afaceri cu hotărârea mea.

De atunci situația s'a schimbat; fiindcă azi viitorul României deșteaptă serioase preocupări, în timp ce pe acea vreme, pentru toată lumea cu vedere clară, el se prezenta sub cele mai bune auspicii.

Sănătatea regelui nu inspira nici o îngrijorare și se putea conta pe o destul de lungă domnie.

De atunci, tatăl meu a dispărut lăsând o grea moștenire.

Pentru nimic în lume nu se poate admite ca munca intensă și rognică a două generații să fie pusă în primejdie.

Socotesc că am dreptul și da-

toria ca român și ca părinte să veghez ca nu cumva mărimea naștunii, obiect al solicitudinii a doi glorioși suverani să sufere vre-o atingere, pentru ca fiul meu să primească o moștenire întangibilă atunci când îi va veni vremea.

Această situație îmi dă dreptul să intervin personal. Sunt și am fost întotdeauna un patriot înflăcărat și leal. Am în sufletul meu aprinsa dorință să fiu folositor țării mele, să nu-i provoc desordini, dar n'aș putea să nu mă supui voinței poporului meu și să răspund chemării sale, dacă mi-o va adresa.

### Declarațiile prințului Carol dela 22 Oct. 1927.

Agencia Havas a transmis în ziua de 22 Octomvrie următoarea declarație:

Paris, 22 Oct. (Havas). — Intervievat la Dinard unde se află acum în viligiatură, prințul Carol a declarat trimisului special al agenției Havas cele ce urmează privitor la informațiile apărute ieri:

„Am spus-o și o repet că pentru mine în calitate de om public, chestiunea sentimentală nu există. Ea este un ecran pe care oamenii interesați l'au pus înaintea motivelor reale de ordin politic și familiar, cari au dus la renunțarea mea la tron.

Am desmăntit de mai multe ori aceste legende sentimentale și nu pot decât să confirm ceea ce am spus în trecut.

Întrebat cu privire la emisia români veniți să-i vorbească, prințul Carol a răspuns:

„Oricine știe că nici odată nu am pierdut legăturile cu prietenii mei din România și cu tot ceea ce este român. Nu sunt un pretendent, căci aceasta agită, intrigă și svârcolește, — lucruri, pe cari mi le-am interzis, în mod riguros, dela plecarea mea din România.

„Asta nu înseamnă că mă desinteresez de chestiunea constituțională, — cum se spune în România. Am spus-o și o repet: Dacă țara mă mă chiamă, voi răspunde la apelul ei.”

Întrebat asupra mijloacelor eventuale ale acestei rechemări, prințul a declarat surzând:

„Există atâtea feluri de a rechema un suveran: Votul parlamentului, plebiscitul, înțelegerea între partide.”

Privitor la diversele informații de curând apărute în ziare în legătură cu activitatea sa trecută și prezentă, prințul a zis: „Sunt adversar al oricărei polemici. Asta se și explică făcerea mea față de numeroasele atacuri interesate al căror obiect am fost. Cu toate acestea nu pot să nu-mi arăt indignarea de a vedea pe șeful guvernului țării mele acuzându-mă deschis de leninism, de musolinism, de germanofilie.

Sunt cu atât mai indignat de aceasta, cu cât acest om știe destul de bine că ceea ce declară este complet fals.

Această atitudine mă indignă cu atât mai mult, cu cât eu m'am abținut totdeauna de a ataca pe oricine, mai ales un partid politic, căci consider că cineva care a fost pregătit să domnească, n'are dreptul să fie prieten sau dușman al unui partid, pentru-că acela trebuie considerat ca expresia unei fracțiuni a opiniei publice.”

La chestiunea dacă opinia publică românească se ocupă activ de înapoierea sa, prințul a declarat:

„Dacă ascultați marea masă anonimă, cred a ști că această chestiune o interesează în cel mai înalt grad. Cât privește manifestarea acestei opinii publice prin presă sau prin alte mijloace, ea este pusă în imposibilitate, căci cenzura severă care există în România nu lasă să treacă decât știrile cari pot să mă deservesc în fața o-

piniei publice, cum o dovedește faptul că un ziar destul de răspândit în România, publicând un articol în care mă arăta ca principal obstacol pentru regularizarea amicală a moștenirii părintești, mi-a trebuit mai mult de o lună pentru a obține o slabă desmăntire.

Sunt cel dintâi care în această afacere afirm că testamentul care încheie ultimele voinți ale unui mort și mai ales ale unui mort pe care toți îl iubim atât, trebuie să fie scrupulos respectat. De altă parte, guvernul luase măsurile cele mai severe pentru ca declarațiile mele apărute în lăluie într'un ziar parizian să nu fie cunoscute în România.

Cred că sunt în dreptul meu să protestez contra acestui fel de a fi, care face parte dintr'un sistem general de defămare. Actualmente în România se folosesc măsuri de șicană contra acelora cari îmi arată oarecare simpatie. Dacă aceasta nu are nici o importanță în viața civilă, din contră este o metodă foarte periculoasă când ea e aplicată funcționarilor publici, mai ales ofițerilor, căci se introduce astfel politica în armată, ceea ce constituie începutul ruinei unei țări.

Prințul a încheiat zicând:

„În să previn pe prietenii mei din presa franceză să se tiră în gardă contra însușilor lor tendențioase cu cari presa aceasta este continuu hănită, însușiri cari nu au alt scop decât să mă defaimizeze în ochii publicului.”

Se încearcă să mă arate, mai ales în Franța, ca hănitind sentimente puțin favorabile pentru această țară în care am venit să locuiesc din propria mea voință.

Pe de altă parte, exploatarea pseudo-cauzelor sentimentale cari ar fi provocat renunțarea mea la tron este una din armele principale pe care dușmanii mei le întrebuințează.

Am înțeles să pun publicul în gardă contra acestor știri.”

### Prefectul de Făgăraș a dimisionat?

Correspondentul nostru din Făgăraș ne comunică că imediat după incidentul Alexandrescu-Lupu dela banchetul dela Făgăraș cu prilejul sfârșirii steagului Corporației Meseriașilor, prefectul Alexandrescu s'ar fi prezentat dlui ministru Lupu înaintându-i dimisia și plângându-se amar în contra modului cum l'a feștelit în public tocmai pe d'se, care a ajuns prefect din încrederea dlui ministru I. C. Brătianu și Duce.

Ni se spune, că dl dr. Lupu ar fi zămbit semnificativ la acest gest și l'ar fi liniștit pe dl prefect aducându-i aminte că e încă tânăr în viața politică și că mai are multe de învățat și experiat până va ajunge să știe de seamă de realitățile crude ale vieții. X.

### Poporul ne cheamă...

Sosit-a vremea și acum, mai ales, este — spune Sfânta Carte — ca toți cei ce de popor se simt aproape, să caute a-l face să înțeleagă aceasta, ajutându-l după cum va fi nevoie. Din popor venim și călăuzitorul lui spre tot lucrul bun, zicem cu toții că suntem.

Despre origina noastră nimeni nu se îndoiește și toți se mândresc, dar ca să ne numim călăuzitori ai poporului, dovada cu fapte trebuie să facem.

Faptele ce poporul dela noi le cere, sunt să dăm lumină pentru sufletul lui, care de mult stă în întuneric.

Și, oare de ce lumina noastră sub obroc să stea, când din ea luminând, cărarea în viață mai luminoasă se face?!

Această lumină cu atât mai de folos va fi, cu cât în al treilea an al luminării poporului suntem.

Deci, dar bunăvoința manifestată se cere, ca și în acest an cu mult spor să lucrăm.

Cu toată considerația acest apel îl facem către profesori, doctori, avocați, magistrați și toți oamenii de bine, ca împreună cu preoții altarului lumină să aducem.

Și, dacă lumina de noapte în Brașov încă nu vine..., noi toți la lumina sufletului cătă să lucrăm.

Greu lucru acesta nu este, dacă profesorii de istorie, cu cei de Română și știința sufletului etc. dela fie-care școală se unesc.

Muncă în acest caz — puțin dela fie-care se cere — ca ajutând pe preoți și profesorii de Muzică, lucru bun să se facă.

Dacă așa este, domnilor, în cât de frumoase și laudabile condițiuni un ateneu popular n'ar putea lucra în Brașovul nostru! Ce ne lipsește dar? Un început și munca — sigur — va aduce roade — din cele mai frumoase.

Să nădăjduim dar ca la convocarea apropiată, vom răspunde așa cum ceasul vremii sună ca legământul nostru binecuvântat să fie.

Orice va fi însă înaintea noastră a acelora ce de trei ani muncim pentru poporul Brașovean, înțelegem să mergem pe drumul pe care am început.

Căci: poporul ne cheamă.

5 Nov. 1927.

Rotaru.

### Suprimarea restricțiilor la import-export.

— Hotărârile conferinței dela Geneva. —

Conferința din Geneva pentru suprimarea prohibițiilor și restricțiilor la import și export a examinat proiectul de convenție rezultat din îndelungatele negocieri urmate în sânul comisiunilor. Prin acest proiect părțile contractante se obligă să suprimă în termen de șase luni dela intrarea în vigoare a convenției orice restricțiune sau prohibițiune la export și import și să nu stabilească ulterior vre-o măsură analogă.

Convențiunea precizează derogățiunile autorizate dela această regulă și anume: prohibițiunile și restricțiunile permise în interesul sănătății publice, pentru traficul de arme, pentru apărarea patrimoniului național, și pentru garantarea schimbului. Convențiunea prevede de asemenea dreptul statelor de a-și apăra interesele vitale și admite anumite excepțiuni cu caracter temporar.

Punctul de vedere al României în această direcțiune, susținut de dl Gheorghiu, director la Banca Națională, a fost în totul admis.



Fii frumoasă prin  
**ELIDA**  
SAVON, CREMES, SHAMPOO, POUDDRE.

### Stelelor

Stelelor, stelelor, Mărgăritărelelor, De-o mână uitucă pe cer semănat, Stelelor, stelelor, Lumânărelelor, Ce neguri negre, lumina voastră, blândă, străbate!

Stelelor, care, Fără nctare, Scripiți pe boltă, tremurătoare, streini drumeji, Stelelor, stelelor, Mărgăritărelelor, Cât de departe lumea voastră, — ce reci sunteți!...

„Cosinzeana”.

Const. R. Crișan

In trecut.

### Cultura morților.

Mi se pare, douăsprezece vieți omenesti — ofițeri și grade inferioare — a costat groaznică catastrofă, petrecută acum vre-o șase—șapte ani pe fostul câmp de aviație de lângă Brașov. Colegii victimelor au ridicat, pentru cinstirea memoriei celor dispăruți, un monument pe locul sinistrului.

Sunt vre-o șase ani de atunci. Azi cea unitate de aviație nu se mai află la Brașov.

Pe câmpul de aviație de odinioară au ajuns plugurile stăpâne.

Te încearcă sentimente dure, roase, când azi, călătorind cu trenul, vezi în apropierea Brașovului, o ruină din monumentul ridicat odată întru cinstirea memoriei celor douăsprezece victime ale datoriei. Albul ruginit de vreme și nepăsare al unor stâlpi de beton, — parte în picioare, parte răsturnați și înecați în buruenle rămase după strângerea recoltei de toamnă, — mai arată locul, pe care camarazii victimelor ridicaseră odată monumentul impus de sentimen-

tele ce și-le inspiră cultul morților.

Nu știu, nepăsarea vremii, nepăsarea omenească sau a nesimțitoarelor pluguri cari brazdează azi fostul câmp de aviație au prefăcut fostul monument într'o ruină din care strigă un glas: „Nu vă bateți joc de memoria noastră...”

Ar fi mai bine mai nobil și mai creștinesc, dacă monumentul, în starea în care se prezintă azi ar fi ridicat cu totul. Și prin acest act s'ar dovedi mai multă recunoștință și cinste față de cei în a căror amintire a fost ridicat monumentul decât lăsându-l ca nepăsarea omenească să-și bată atât de dureros joc de frumoasele sentimente ale celor ce i au dat ființă.

O cere aceasta un elementar bun simț, fără de care nu se poate închipui frumosul și nobilul cult al morților.

O expoziție de artă țărănească la Timișoara. Cu începere din 6 pâră inclusiv 13 Noemvrie 1927, între orele 9—1 și 3—6, în sala festivă a școlii superioare de Comerț din Timișoara, va sta deschisă Expoziția de artă țărănească cuprinzând broderii și țesături pe ales, costume, covoare, model, albume, creșături în lemn, ceramică și altele. Des hiderea solemnă Duminecă în 6 Noemvrie 1927, la orele 11.

Taxa de intrare Lei 20 de persoană. Elevii plătesc Lei 10. Biletele de intrare la Casa Expoziției.

Rugăm On. public de pretutindeni, că turari și țărani, să cerceteze această expoziție bogată și interesantă. Participarea numeroasă va răspândi cu prisos multe alergături, munca fără preget și cheltuieli împreunate cu alegerea, strângerea și rânduirea atâtor obiecte, datorite măestriei țărănești. Comitetul aranjaror.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.



## Propagandă maghiară prin filme.

Ungurii din Budapesta s'au specializat în propaganda lor contra tratatului dela Trianon. După acapararea unor mari ziare din străinătate, au trecut acum la acapararea artiștilor de ecran și a societăților de filme pentru a plasa filme cu tendințe bine stabilite.

Astfel au reușit să obție executarea câtorva filme după cărțile câtorva scriitori maghiari și cu concursul unor artiști cunoscuți și însemnați membri ai Hollywoodului din California. Unul din aceste filme, căruia s'a acordat cea mai mare atenție din punct de vedere tehnic, circulă în Europa și în întreaga lume ca un film american, dar care este pătruns de spiritul strălucirii apuse a fostului imperiu austro-ungar. Filmul reprezintă între altele ocuparea fortului Premysl de armata maghiară, diferite parade militare ungare precum și sacrificiile unor ofițeri prin serviciul de spionaj maghiar.

Filmul urmărește simpatia pentru cavalerismul maghiar și cel mai interesant lucru este că eroii săi principali sunt artiști americani divinizați în statele succesorale atât de fete cehoslovace cât și de cele române și jugoslave. Premiera acestui film sa reprezentat la Budapesta în prezența regelui Holry, arhiducilor Iosef și Albrecht, membrilor guvernului, etc. Ecranul a fost încadrat în culorile naționale iar orchestra a executat imnul național.

La începutul acestei luni se deschide la Chicago o mare expoziție a mișcării mondiale a străinilor, la care participă toate statele interesate. Ungaria a trimis un bogat material publicistic, grafic precum și un film de 2.000 metri. Filmul cuprinde diferite tablouri pitorești și face o comparație între noua și vechea Ungarie. Un film la fel a fost trimis și în America de sud.

În actuala stare a artei cinematografice o astfel de propagandă nu este fără importanță. Filmele propagandei maghiare circulă sub firme străine americane sau germane ca astfel să nu nască bănueli. Societățile ale căror filme au fost apreciate ca filme cu subiecte generale, aduc asemenea filme de propagandă probabil numai din punct de vedere pur comercial. Cu toate acestea se impune contrabalansarea acestui fel de propagandă.

Direcțiunea generală zootehnică a întocmit un nou regulament pentru liberarea biletelor de proprietate, sănătate și vânzare a animalelor. Noul regulament a fost înaintat Consiliului legislativ și va fi pus în aplicare la 1 Ianuarie 1928.

## Cronica muzicală

Concertul Dnei Aenne Bickerich.

A fost o seară de cea mai plăcută atmosferă de artă muzicală. Dna Bickerich, acompaniată fiind la pian de apreciatul diriginte și profesor de muzică, d-l Bickerich, soțul concertistei, a executat din vocea-i de un simpatic timbru diverse cântece de Schumann, Mussorgski etc., cu multă căldură și simț muzical, reușindu-i complet, că creze în colaborare cu companiatorul ei, unitatea necesară a unei armonii de adevărată valoare artistică.

Numerosul public sas, care știe să aprecieze manifestațiile de artă, a aplaudat călduros pe rechea de artiști.

L.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”  
cel mai vechi ziar românesc

În legătură cu procesul Manolescu „Cuvântul” scrie: Guvernul este îngrijorat de repercusiunile acestui proces, întrucât chiar dacă consiliul de război ar condamna de d-l Manolescu. Casația nu va putea socoti că cele descoperite la d-l Manolescu cnssttue un delict pasibil de consiliul de război, ci va arăta că afacerea trebuie deferită justiției civile. Amplaora pe care o vor lua dezbaterile procesului acesta, nu va fi de loc pe placurile guvernului, care s'a lăsat prea mult impresionat de „informațiile” și „descoperirile” siguranței. Or acestea n'au corespuns așteptărilor. Ele sunt și de natură a produce neplăceri guvernului.

**O impresionantă sinucidere.** Tânărul Ioan Codreanu originar din Basarabia, student, de o foarte bună familie a sosit în Galați spre a-și căuta un serviciu. Bănuț de a fi furat un ceas al unui coleg cu care locuia la hotel, Codreanu a fost adus la poliție. În momentul când subcomisarul Ștefănescu era ocupat cu interogarea unui borfaș, Codreanu s'a repezit la cuerul ce se afla în stânga ușii luând revolverul din tașca ce se afla în cuier. Cu o iuțeală mare Codreanu și-a tras 2 gloanțe de revolver în cap, murind pe loc.

## Știri din străinătate.

### O expediție științifică în China.

Societatea geografică de sub conducerea renumitului explorator P. K. Kozlov a început pregătirile pentru o mare expediție științifică în China, care va explora cursul celui mai mare fluviu asiatic Jang ce-Kiang, care de mai mulți ani atrage atenția cercurilor științifice. Bazinul acestui fluviu ocupă 3/8 din întreg teritoriul Chinei. După părerea savanților din Europa occidentală cursul superior al fluviului trece printr-o regiune pustie, în care se află ghețari gigantici. Expediția va stabili dacă există aci viață omenească precum și felul ei.

### Patriotismul lui Kemal-Pașa.

La congresul partidului poporului din Turcia a produs o adevărată impresie și partea cuvântării, în care Mustafa Kemal, președintele Turciei, mulțumește partizanilor săi pentru sprijinul material în lupta de eliberare și reclădire a statului. După ce a prezentat contururile asupra veniturilor din ultimii 9 ani și a enumerat proprietățile ce i-au fost dăruite de admiratori în Angora, Brusa, Trapezunt, Erzerum, Adalia, Smirna și Ceanki, Mustafa Kemal a declarat că toate aceste proprietăți precum și darurile în bani le donează partidului său. Această declarație a fost primită de adunare cu aplauze ce au durat aproape o oră.

### O sinucidere neobișnuită în Ungaria.

Ziarele ungare au adus zilele acestea o șire, după care învățătorul Gabriel Balogh, în urma unei întâmplări nefericite și-a pus capăt zilelor. Învățătorul Balogh dela școala primară din Mezötur a participat în războiul mondial, în care a fost grav rănit și a suferit zdrcinarea nervilor. După un șir de neînțelegeri cu consiliul școlar și după ce a fost ofensat de președintele acestui consiliu, a părăsit cancelaria școlii, așteptând afară pe președinte pentru a-l omorî. Când să tragă asupra președintelui, revolverul n-a funcționat. Președintele s-a aruncat la pământ pentru a se salva, iar Balogh, crezând că l-a împușcat, a luat-o la fugă și ajungând acasă s'a sinucis.

## Deschiderea Căminului de ucenici de stat

### Hotărârea Eforiei Căminului.

Altaeri în 3 Nov. la orele 3 d. a. s'a ținut în sala de ședințe a Primăriei din Brașov adunarea Eforiei Căminului de ucenici de stat. Ședința a fost deschisă de președintele E. Socaciu, care a salutat călduros pe noul membru al Eforiei d-l inginer Geles, directorul școlii de arte și meserii.

După ce s'au rezolvat diferitele adrese și acte întrate, s'a hotărât ca la sfârșitul săptămânii viitoare să se deschidă necondiționat noul Cămin de ucenici instalat în casa proprie de Pe Tocile No. 19.

După raportul prezentat de d-nii inginer Socol, inspector dr. Popea și directorul căminului G. Boeriu asupra luării în primire a mobilierului confecționat de Școala de arte și meserii și a întregului Cămin (dormitoare, sufragerie etc.) pe cari le-au găsit în ordine și bine aranjate de directorul căminului, s'a comunicat de către d-l Boeriu, că până în prezent s'au anunțat aproape 30 de băieți-ucenici români din diferite județe.

De remarcat este că, la intervenția d-lor insp. Popea și dir. G. Boeriu, acești băieți vor fi plasați la diferite meserii, ca tâmplărie, lăcătușerie, măcelărie, croitorie etc., găsindu-li-se locuri.

După comunicările d-lui Boeriu ar mai fi în Cămin încă 6 locuri libere, deci în total pentru 36 ucenici.

Sperăm că sub conducerea d-lui director G. Boeriu noul Cămin va lua avântul dorit spre mulțumirea atât a părinților și ucenicilor, cât și a tuturor, cari se interesează de viitorul meseriilor.

Primăria comunei Săuung.

No. 1041/1927.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că, comuna Satulung Județul Brașov dă în întreprindere, prin licitație publică cu oferte închise, reparatul localului de cărciumă și al unui grejd, din Valea șantului, ce se va ține în ziua de 17 Decembrie 1927 ora 9 a. m., în localul primăriei comunale.

Prețul de estimare Lei 49 807, garanție 10%. Condițiile de licitație se pot vedea la primăria comunei.

Satulung, la 12 Oct. 1927.

Primar: Gh. Comșa.  
930 1—1

No. 591/1927.

## Publicațiune

Primăria comunei Bod, județul Brașov, arendează prin licitație publică, cu oferte închise și pe lângă respectarea dispozițiilor art. 72—83 din legea Contabilității publice, cărciuma comunelă din comuna Bod No. 51 pe timp de 3 ani, asupra căreia are dreptul de concesiune.

Licitația se va ține în ziua de 15 Decembrie 1927 ora 3 p. m. în localul Primăriei comunale Bod, unde se va face și adjudicațiunea.

Prețul de strigare este de Lei 20,000 arendă anuală.

Ofertele vor fi însoțite de o garanție de 10% a prețului de strigare, în numerar sau efecte de stat.

Condițiunile se pot vedea la Primăria comunei Bod.  
Bod, la 27 Octomvrie 1927.

Primar:  
(ss) S. Dworschak. Secretar:  
921 2—2 (ss) indescifabil.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI BRAȘOV

No. 24203/1927.

## VIZA LIVRETELOR

— Sfârșit —

Nov. 24 la Cercul de recrutare: Revederea lucrărilor.

Nov. 25 la Fabricile Eitel (săpun) Foth (tricotaje) viza lucrărilor angajați în aceste fabrici.

Nov. 26 la Fabricile Tellman (postav), Ancora (sărmă ghimpată) lucrătorii din aceste fabrici.

Nov. 27 Fabrica Schiel (mașini) lucrătorii din această fabrică.

Nov. 28 Fabrica Scherg, (postav) lucrătorii din această fabrică.

Nov. 29 Fabricile Honterus, (vagoane), Cement, lucrătorii din aceste fabrici.

Nov. 30 Fabricile Voina, (vagoane), Fotogen, (petrol) lucrătorii din aceste fabrici.

Decembrie 1 Fabricile Mărășești, (art. chimice) Avioane, lucrătorii din aceste fabrici.

Decembrie 2 Tipografia Gölt, Unirea, lucrătorii din aceste tipografii.

Decembrie 3 revederea lucrărilor.

Decembrie 4 Dispensații, cont. 1902—1924.

Decembrie 5 Gara de stat cont. 1902—1909.

Decembrie 6 Gara de stat cont. 1910—1924.

Decembrie 7 Atelierele C.F.R. cont. 1902—1909.

Decembrie 8 Atelierele C.F.R. cont. 1910—1917.

Decembrie 9 Atelierele C.F.R. cont. 1918—1924.

Decembrie 10 Poșta, Administrația Financiară

Decembrie 11 Tribunalul, Primăria.

Decembrie 12 Prefectura Județului, Prefectura poliției de stat.

Decembrie 13 Funcționarii div. institutelor publice și private.

Decembrie 14 Funcționarii div. institutelor publice și private.

Decembrie 15 revederea lucrărilor.

Decembrie 16 Fabrica de zahăr, lucrătorii din această fabrică.

No. 1069—1927.

## Publicațiune

Comuna Perșani dă în arândă prin licitație publică cărciuma comunelă pe timp de 2 ani, începând cu 1 Ian. 1928.

Licitația se va ține în ziua de 11 Dec. ora 13 în localul primăriei cu oferte închise, conform art. 72—83 din legea contabilității publice.

Prețul strigări 20,000 Lei. Valoriu 2000 Lei.

Perșani, la 31 Oct. 1927.  
929 1—1 Primăria comunelă.

## Mare câștig lateral

pentru femei și bărbați cu un mare cerc de cunoștințe. Lămuriri de la consilierul comercial

M. I. Wolf

WIEN, I/G. Krugerstrasse Nr. 1.  
934 1—2

## Loteria de clasă austriacă

100.000 lozuri, 50.000 câștiguri

Cel mai mare câștig posibil

18.000.000

(optsprezece milioane lei)

Premii și câștiguri:

12 000 000

6 000 000

2 400 000

1 800 000

1 500 000

etc. în total aproape

260 milioane lei

Imediat a hitarea în bani

gata garantată de stat.

Nici o taxă pe câștig, în genere

nici o detragere.

Jurătatea lozurilor câștigă

LOZURI:

Intregi 800 lei, jum. 400 lei, un șert

10 lei recomandă și trimite popu-

lara bancă

FRITZ DÖRGE

Wien, I/G. Kärntnerstrasse 43.

Până la 22 Nov. să se comande

mai sigur printr'un mandat postal

933 internațional. —10

Vand 3 căței, răsă lup, de 3 săptămâni. Informațiuni la Corpul pe gardă la d-l Kovats.

## MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instruniri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie. Avem referințe prima desore lucrările esecutate.

KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.

885 5—17

## MUTARE DE MAGAZIN DE MOBILE!

Am onoare a înștiința pe onor public că am mutat magazinul meu de mobile în casa

## STRADA PORȚII 62

unde se pot găsi mobile, dela cele mai estine până la cele mai luxoase. — Un mare asortiment permanent în: sufragerii, dormitoare, saloane, odăie de domni, mobile de piele, mese de scris și alte mobile de birou: Americane cu rolouri, diferite garnituri de foteluri, garnituri de bucătărie etc. Depozit permanent de saltele de păr de cal, lână și africque, precum și de cerințe de tapițerie.

H. K Ö P F,

BRAȘOV, STR. PORȚII 62.

905 3—6

## Ședința de ieri (Vineri) a Consiliului județean.

Deabea pe la ora 4 1/2 d. a. s'a putut deschide ședința. Sunt de față 20 consilieri între cari abia un singur consilier ales cu sediul în Brașov, afară de cei cinci raportori. Face impresia că ștergerea diurnelor consilierilor cu sediul în Brașov de către ministerul de interne, își arată efectul. Consilierii de drept prezenți deasemenea numai 4. Restul consilierii din provincie, cari se bucură de diurne și cheltueli de deplasare.

După citirea și verificarea procesului verbal al ședinței de Marți d-l raportor Heinrich Wetnhold dă citire raportului Comisiunii Lucrărilor publice, în care se arată situația șoselelor și podurilor din județ. Se insistă îndeosebi asupra ravagiilor produse de ploile din luna Iunie la unele șosele, precum este șoseaua Brașov—Zizin, pentru a căror reparare se impune votarea unei urgențe a sume de 590.266 lei.

Suma cerută se votează după o scurtă discuțiune din mijloacele bugetare cari stau la dispoziție.

În legătură cu acest raport, consilierul Dr. Găvrus cere pentru viitor ca pentru informarea la timp a consilierilor asupra chestiunilor puse la ordinea zilei, rapoartele diferitelor comisiuni să se litografieze și să se trimită consilierilor cu câteva zile înainte de ținerea ședințelor consiliului județean, ca să poată fi studiate. Dr. Boita susține că această litografare este prea costisitoare și crede că ar fi mai practic, dacă rapoartele comisiunilor s'ar depune spre examinare de către consilieri cu 8 zile înainte în biroul secretarului general, unde s'ar putea lua toate informațiile.

Punându-se la vot se primește cu majoritate de voturi propunerea d-lui Dr. Boita.

Urmează la ordinea zilei Raportul Comisiunii economice (Raportor Dr. Boita). În jurul acestui raport se naște o discuție mai aprinsă, arătându-se unele lacune ale raportului prezentat. Vorbesc la raport d-nii protopop Hamza, Dr. Matș, V. Branisce, R. Găvrus, V. Chirvase, Dr. Moroianu și alții, cărora le răspunde Dr. Boita. O viuvă discuție a produs îndeosebi faptul, adus pe tapet între aprobări generale de părțile protopop Hamza, că în restaurantul „Transilvania” din palatul prefecturii s'a instalat un varieteu, ceea ce din punct de vedere moral este de condamnat fiind incompatibil cu prestigiul prefecturii.

În cele din urmă s'a ajuns de acord, ca chestiunea schimbării destinației restaurantului „Transilvania” în varieteu să fie pusă la ordinea zilei în ședința viitoare. Tot în ședința viitoare se va discuta și chestiunea închirierii spitalului militar ministerului de războiu, care aduce o chirie anuală minimă de abia 183.000 Lei, necesitând în schimb reparațiuni de sute de mii.

Tot în ședința viitoare se va lua în discuție și raportul economic privitor la situația vitelor și animalelor din județ, lipsind dela ședință șeful departamentului veterinar.

S'a primit în fine propunerea consilierului Matș, de a se înainta un memoriu ministerului în chestiunea ușurării transporturilor pe căile ferate în județul Brașov, cari, în urma situației lor actuale, aduc mari pagube comerțului și industriei, aruncând pe drumuri și numeroși muncitori.

După aceste ședințe ia sfârșit la orele 6 1/2, fixându-se viitoarea ședință pe Vineri 11 Noembrie.

## Locale

Ședința Consiliului Municipiului Brașov, fixată pentru ziua de 7 Nov. a. c. a fost amânată din cauze neprevăzute pe ziua de Miercuri 9 Nov. ora 15.30 d. a.

Cununie. Luni în 7 Nov. a. c. la ora 6 p. m. va avea loc în Biserica ortodoxă din Brașov-Cetate cununia religioasă a d-soarei Lucia Obădeanu, fiica d-nei și d-lui Dr. Pavel Obădeanu, cu d-l inginer Mircea Grossu Viziru, fiul d-nei și d-lui Alexandru Grossu-Viziru. Felicitări!

Societatea „D. A. N.” proiectând ținerea câtorva șezători antialcoolice în legătură cu campania mai vie antialcoolică pornită de centrala „Sănătatea Socială” din București, invită pe toți aceia cari pot și vreau să ofere o colaborare (cântări, declamațiuni, conferințe etc.) în serviciul acestei grandioase idei, la constăturile cari au loc în fiecare Marți și Vineri ora 6 p. m. Strada Neagră 44.

AVIZ. Biroul avocațial dr. Vasile Glăjar s'a mutat în Str. Spitalului 35. Aici colaborează ca avocat cu dr. Filimon Bogdan fost șef judecător la Judecătoria Brașov. 932 1—1

Nu trebuie să fi bogat, ca să-ți poți cumpăra un loz al noiei loterii de clasă, dar bogat poți să devii. Vezi inserțiunea din numărul de azi al băncii populare Fritz Dörge, Wien, I.G. Kärntnerstrasse 43.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 5—18 Noembrie vor face serviciu peste amiază, noapte și în Dumineci farmaciile: Hans Schneider „Leu de aur” strada Porții 21 și Cuteanu la „Steaua” din Str. Lungă 5.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Poștei 44 al d-lui Dr. Ioan Lemey, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

S'a pierdut în ziua de 4 Nov. 1927 un cambiu necompletat de 40 lei subscris de Șeress Benő și Șeress Gyzela născută Vaide. Anunț Băncile și particularii dacă se învește cineva să ridice bani, să fie denunțat Poliției. 1—1

Medicale. Medic primar de spital Dr. E.M.L. COLBAZ fost asistent la facultatea de medicină din Cluj. Specialist în boli de piele, păr și venereice. Str. Aței 7. Et. I. Cons. 2—4 p. m. 867 8—12

MEDICALE Dr. C. Rantși șeful Sanatorului de tuberculoși „Torja” consultă Luni și Vineri 3—6 pentru boli de plămâni și interne. Tratamente de specialitate (pneumotorax, tuberculină, etc.) S'a mutat palatul Bsiulescu (dosul Poștei) etaj I. 908 2—2

În Sala Cafe Metropoli, Strada Neagră No. 2 concertează seară de seară celebrul Jumbo Jazz Band cu program nou și variat.

## Polițism

Ceia ce face d-l I. L. Brătianu cu Ducii și sub-Ducii săi în acest imens sat fără câini, care e România, s'ar cheme, după un număr din judecătorii situației deplorabile în care e adusă România: o tiranie.

Aceasta e însă o insultă pentru toți tiranii cari au fost și sunt.

Tiran e omul care prin meritele sale, și nu prin noroace de naștere, prin porfirogenese ministeriale usurpătoare ajunge a se impune compatrioților săi. Așa se înțelegea lucrul și în vechea Grecie și în Italia secolului al XIV-lea sau al XV-lea.

Tiran e stăpânul care caută a-și scuza usurpația prin fapte zilnice și care se înconjură de prestigiu literaturii și artei, care înțelege civilizația superioară, o practică și o încurajează.

Ceea-ce face Brătianu nostru, cu acoliții săi, e altceva: e oprinare, prigonire, oprire în loc a muncii altora, dispreț pentru orice libertate de gândire, pentru orice inițiativă a acțiunii, neînțelegere pentru orice se ridică peste cancan și intrigă.

E simplu polițism și polițism simplu.

„Neamul Românesc”

N. Iorga.

## Nouă consecințe ale acțiunii lui Rothermere.

Păcăniile lordului în propria sa țară.

Praga. (Ceps) Nov.

Numeroasele proteste ale minorităților naționale din Cehoslovacia împotriva acțiunii lui Rothermere, au dovedit că atacurile nedrepte și pătimase ale lordului englez, au afins în Cehoslovacia un rezultat contrar celui așteptat. Ele au întărit conștiința legăturii dintre soartea acestor minorități și soartea republicii cehoslovace și le-a făcut să treacă în rândul hotărârilor ei apărătoare.

Sa pare însă că și în țara sa maternă, războinicul lord obține rezultate pe care n'a contat. Ziarul „Narodni Listy” din Praga află prin corespondentul său dela Londra că lordul Beavebrook, proprietarul ziarului „Daily Express” și cel mai periculos adversar al lordului Rothermere, va scoate un nou organ de seară sub numele „Evening Express”. Deasemenea în cercurile londoneze se discută posibilitatea unor noi schimbări cari se pot aștepta în presa engleză. După aceste știri, lordul Rothermere va părăsi postul de conducător dela consenzul său de presă și va renunța deasemenea la activitatea sa la „Daily Mail” și celelalte ziare care îi aparțin.

Cauza acestei retrageri ar fi pierderea unei însemnate părți din inserțiunile ziarelor, pierdere suferită în urma atacului lui Rothermere împotriva tratatului dela Trianon. Un grup de industriași englezi ar fi trimis de curând redacției ziarului „Daily Mail” un lung protest, în care acești industriași declară că nu sunt de acord cu punctul de vedere neenglez al lordului Rothermere în Daily Mail și anunță că își retrag inserțiile din coloanele acestui ziar.

Această amenințare a trecut în practică, ceea ce a avut de urmare o însemnată pierdere financiară pentru „Daily Mail”, care a fost nevoit pentru prima oară, decând există, să ofere inserții cu taxe scăzute. Corespondentul ziarului „Narodni Listy” mai află că în urma acestei situații, ziarul „Daily Mail” este oferit lui lord Astor, care va deveni în curând și proprietarul lui „Evening Standard”, la care Rothermere își păstrează 49 la sută din acțiuni.

## INFORMAȚIUNI

Serbătorirea d-nului Iuliu Maniu. Un grup de parlamentari național-țărăniști au luat inițiativa de a serbători printr-un banchet pe d-l Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc. Banchetul va avea loc Vineri 11 Noembrie seara, în București.

Ziarul „Lupta” aduce informația, că d-l Iuliu Maniu a fost primit zilele trecute în audiență de d-nul Buzdugan membru al Inaltei Regențe.

Directorul Teatrului Național din Chișinău d-l Ioan Livescu a demisionat. Ministerul artelor a numit în locul d-sale pe d-l Sachelarescu avocat și publicist.

Atentat contra ministrului de război cehoslovac. Alaltăseară s-a încercat un atentat împotriva automobilului ministrului de război cehoslovac Udrzal, pe șoseaua ce duce dela Carlsbad la Praga. În automobil se afla numai soția ministrului și-a prelungit cura la Karlsbad. În momentul când automobilul trecea peste linia ferată la Podersam, un necunoscut înarmat cu o pușcă s-a apropiat de mașină și a tras un foc. Glonțele a spart geamul automobilului, dar d-na Udrzal a scăpat neatinșă. Șoferul a oprit imediat mașina și s'a luat după atentator, care a reușit însă să dispară în întunericul nopții. Se fac cercetări pentru prinderea atentatorului.

Un aeroplan s-a ciocnit cu un tren. Cazul s-a petrecut la New-Market în statul New-Yersey din America, unde din cauza ceței groase, un aeroplan s-a ciocnit cu locomotiva unui tren de pasageri. Ciocnirea a fost atât de puternică, încât aeroplanul s-a sfărâmat complet, pilotul însă a scăpat cu viața.

Ger mare în Rusia. Se anunță din Moscova că în regiunea Volgei temperatura a scăzut la 20 grade sub zero. Râul Volga a înghețat.

Avionul cu clase de pasageri. Serviciile aeriene, cari deservesc linia Paris-Londra, anunță înființarea clasei a doua. La încercare primul aeroplan, care a plecat, având pasageri de clasa I și a II-a, a perceput taxa de trei lire și 15 șilingi de persoană clasa 2-a, 7 lire și 40 șilingi dus, întors, cl. II.

Această inovațiune va servi mult acestor servicii; se crede că traficul în timpul iernii, în aceste condițiuni, va fi sporit.

Situația producției peștei. Din datele centralizate de direcțiunea generală a pescăriilor statului, rezultă că producțiunea de pește în anul acesta (până la 1 Octomvrie) se cifrează la 15.807.977 kgr. față de 7.549.161 kgr. pe aceiași perioadă din anul trecut.

Valoarea producției anului în curs până la 1 Octomvrie se ridică la 243.589.466 lei. Partea convenită statului din această sumă este de 95.777.000 lei, iar partea pescarilor de 147.611.556 Lei.

Plusul de încasări față de anul trecut se ridică la 65.722.544 lei.

Pedeapsa cu moarte în Germania. Comisiunea juridică a Reichstagului s-a declarat pentru menținerea pedepsei cu moarte în noul cod penal. Hotărârea a fost luată cu 17 contra 11 voturi.

Alegerile comunale în Anglia. Rezultatul definitiv al alegerilor pentru reînnoirea unei treimi din membrii consiliilor comunale din principalele orașe ale Angliei este următorul: Laboriștii au câștigat 111 locuri pierzând 15, conservatorii au câștigat 10, pierzând 78 locuri, liberalii au câștigat 13 pierzând 33 și independenții au câștigat 17 pierzând 23 locuri.

Trafic direct Paris—Tokio. La Riga s-a deschis alaltăieri o conferință de cale ferată europeană-asiatică, având ca scop organizarea traficului direct de pasageri și mărfuri dela Paris — via: Berlin—Varșovia—Moscova—Siberia — până la Tokio. Distanța ar urma să fie efectuată prin trenuri directe în 14 zile. La negocieri participă delegați din 16 state.

După 37 ani — la destinație. Ziarele din Capitală aduc știrea, că alaltăieri a sosit la Cameră o carte postală, adresată: „Domniei Salle Domnului D. Alexandrescu avocat și deputat”. Ștampila poștei din Iași are data vizibilă: 20 Martie 1890. O altă ștampilă din București poartă data: 22 Martie 1890, iar o ștampilă nouă: Iași 1 Nov. 1927.

Alegerea de deputat în județul Bălți, în urma invalidării alegerii efectuite în ziua de 14 Septemvrie, va avea loc la 15 Decemvrie a. c.

Condamnarea fostului deputat D. Vasu. Ziarul „Dimineața” primește informația că fostul deputat averescan Dănilă Vasu a fost condamnat de tribunalul din Făgăraș la o amendă de 20 mii lei, în urma procesului intentat contra d-sale pe motiv că a răspândit manifeste în legătură cu exprințul Carol.

Fabricația spiritului pentru beuturi. Potrivit legii pentru combaterea fraudelor în vinicultură, se știe, că ministerul de finanțe fixează în fie-care an cantitatea maximă de spirit, ce se poate fabrica atât pentru băuturi cât și pentru prepararea licheorurilor. Pentru anul în curs ministerul de finanțe a fixat la 2500 de vagoane consumul global pentru întreaga țară a spiritului fabricat din cereale, atât pentru beutură cât și pentru prepararea licheorurilor.

Compania Circa Leonard va reprezenta Luni în 7 Nov. în Teatrului „Astra” mult gustata operetă în 3 acte „Prințesa Circului” de Molnar. Ca oaspe apreciată primadonă budapestană și berlineză Ily de Karácsanyi. Inceputul ora 9 seara.

Prosperitatea Americii. Veniturile interne ale Statelor Unite au afins în cursul anului 1926 cel mai ridicat nivel de prosperitate pe care vre-o națiune l'a înregistrat vre-o dată în istoria lumii. Datele arată că la o populațiune de 117 milioane, s'au plătit salarii cari se cifrează la un total de aproape 90 de milioane dolari. Se remarcă, că acest total indică un spor de 43 la sută în comparație cu anul 1922.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care le se trimite ziarul.